

---

**МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ  
«ЭКОЛОГИЯ ЯЗЫКА И КОММУНИКАТИВНАЯ ПРАКТИКА».  
КРАСНОЯРСК, 2—4 ОКТЯБРЯ 2014 ГОДА**

2—4 октября 2014 года в Сибирском федеральном университете (г. Красноярск) прошла международная научная конференция «Экология языка и коммуникативная практика», одна из целей которой заключалась в подведении итогов определенного этапа развития лингвоэкологических и коммуникативно-речевых исследований, проводимых в Институте филологии и языковой коммуникации.

В работе пленарных заседаний приняли участие ученые из Австрии: проф. Р.-Ф. Ратмайр (Экономический университет, г. Вена) и проф. Б. Тошович (Институт славистики Грацкого университета им. Карла и Франца). С пленарными докладами выступили также доктора филологических наук из разных вузов Российской Федерации: А.П. Сковородников, О.В. Фельде (СФУ, г. Красноярск) А.В. Кравченко (Байкальский госуниверситет экономики и права, г. Иркутск), Е.В. Головки (Институт лингвистических исследований РАН; Европейский университет в Санкт-Петербурге), Г.Е. Крейдлин (Российский государственный гуманитарный университет, г. Москва), Т.В. Матвеева (Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина, г. Екатеринбург), Н.Н. Болдырев (Тамбовский госуниверситет им. Г.Р. Державина), Л.Р. Дускаева (Санкт-Петербургский государственный университет), И.Н. Борисова (Гуманитарный университет, г. Екатеринбург), В.И. Аннушкин (Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина, г. Москва). Пленарный доклад представила также кандидат филологических наук, доцент Е.С. Кара-Мурза (Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова).

На пленарных заседаниях шел разговор о философских основаниях эколлингвистики и ее дисциплинарном статусе, о разграничении таких понятий, как «экология языка», «экология речи» и «культура речи» (А.П. Сковородников); о проблемах языкового разнообразия, плюсах и минусах биологических метафор в лингвистике (Е.В. Головки); о методологической непоследовательности определения предметной области эколлингвистики и возможности определения экологии языка с опорой на биологию познания как теорию живых систем (А.В. Кравченко); о правилах ведения диалога в свете эколлингвистики (Т.В. Матвеева); о связи лингвоконфликтологии с экологией языка (Е.С. Кара-Мурза); о взаимодействии языковых единиц разных культур (Н.Н. Болдырев); о семиотической концептуализации тела и проблемах мультимодальности (Г.Е. Крейдлин); о смене коммуникативных ролей в жанре собеседования при приеме на работу (Р.-Ф. Ратмайр); о стилистических аспектах сетевой коммуникации (Б. Тошович); об исследованиях языка масс-медиа в России (Л.Р. Дускаева); о речевой практике в аспекте прагматической системности (И.Н. Борисова); об ангарском меморате как особом речевом жанре (О.В. Фельде); о языке, речи и слове как предмете филологии в свете проблем современного образования (В.И. Аннушкин).

Заочное участие с публикацией пленарных докладов приняли доктора филологических наук: А.П. Чудинов — доклад «Политическая лингвистика: перспективы развития» (Уральский государственный педагогический университет, г. Екатеринбург); С.В. Ионова — доклад «Вербальная коммуникация с позиций ортобиотики» (Волгоградский государственный социально-педагогический университет); В.И. Шаховский — доклад «Креатемы как индикатор бесконечных потенций языкового развития» (Волгоградский государственный университет); А.Ю. Барашевская, В.И. Шаховский — доклад «Одиночество как проблема коммуникативной лингвоэкологии» (Волгоградский государственный университет); Н.И. Клушина — доклад «Медиастилистика» (Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова), Е.Ю. Протасова — доклад «Вариативность лингвистического ландшафта России» (Хельсинский университет); Е.А. Оглезнёва — доклад «Речевой портрет толпы (опыт включенного наблюдения)» (Амурский государственный университет, г. Благовещенск).

Секционные заседания конференции проходили по четырем темам: «Экология языка в литературной критике и язык художественной литературы», «Коммуникативные практики институционального общения», «Эколингвистика и стилистика креатива: точки соприкосновения», «Кросс-культурные и социальные аспекты коммуникации». Доклады были посвящены средствам речевой агрессии, особенностям использования языка в политической сфере, речевым играм школьников в интернет-коммуникации, взаимовлиянию языков, национальным особенностям текстов русской и китайской автомобильной рекламы и т.д.

Завершилась конференция тематическим круглым столом «Проблема дисциплинарного статуса эколингвистики», на котором выступили с докладами сотрудники Сибирского федерального университета: доктор филологических наук Г.А. Копнина («Экология языка и экология речи как разделы эколингвистики») и кандидаты филологических наук А.А. Бернацкая («Лингвоэкология и критика языка») и С.Б. Белецкий («Взаимовлияние языков народов Африки с позиций эколингвистики»).

Таким образом, на конференции были рассмотрены актуальные и дискуссионные вопросы лингвоэкологии, а также различные аспекты коммуникативных практик, которые входят в единое научное пространство, объединенное идеей сохранения и развития языка и совершенствования речевой коммуникации.

Многие прозвучавшие доклады опубликованы в сетевом научном журнале «Экология языка и коммуникативная практика» № 2 за 2014 год. Остальные доклады будут напечатаны в № 1 за 2015 год (см. <http://ecoling.sfu-kras.ru>).

Хотя целый ряд вопросов, связанных с предметом и задачами лингвоэкологии, не нашел своего окончательного решения, их обсуждение способствовало не только развитию теории и практики эколингвистики и коммуникологии, но и зарождению новых научных идей. Итогом конференции было принятие решений, в которых получило одобрение открытие сетевого научного журнала «Экология языка и коммуникативная практика» и высказана рекомендация о создании специализированной лаборатории.

Организаторы конференции предложили гостям две экскурсии: поездку в мемориальный комплекс писателя В.П. Астафьева и субботний поход в государственный природный заповедник «Столбы». Ведь иногда обмен мнениями о красотах красноярской природы на смотровой площадке у высокого берега Енисея или обсуждение истории той или иной скалы в заповеднике могут стать началом многолетнего интересного и плодотворного сотрудничества.

*Г.А. Копнина, А.П. Сковородников*